

共享民族复兴的伟大荣光

——习近平总书记关于民族团结进步重要论述综述

“当前,全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启,西藏发展也站在了新的历史起点上,只要跟中国共产党走、坚定走中国特色社会主义道路,同心协力,加强民族团结,我们就一定能够如期实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦。”今年7月,习近平总书记在西藏考察时指出。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央就民族工作作出系列重大决策部署,推动我国民族团结进步事业取得了新的历史性成就。习近平总书记一次次到民族地区调研,一次次同各族群众面对面交流。在雪域高原、天山南北,在祖国北疆、西南边陲,都留下了总书记的坚实足迹和深深牵挂。

习近平总书记关于民族团结进步的重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于做好新形势下的民族工作,加快民族地区发展、促进各族群众共同富裕,凝聚各民族共有精神家园、铸牢中华民族共同体意识,凝聚起共同团结奋斗、共同繁荣发展的磅礴力量,具有十分重要的指导意义。

我国是统一的多民族国家,民族团结是各族人民的生命线

我们伟大的祖国,幅员辽阔,文明悠久,中华民族多元一体是先行者们留给我们的丰厚遗产,也是我国发展的巨大优势。

习近平总书记指出:“我国五十六个民族是历史形成的客观存在,是不以人的意志为转移的存在。我国少数民族有一亿多人,处理好民族关系始终是国家政治生活极为重要的内容。多民族、多文化恰恰是我国的一大特色,也是我国发展的一个重要动力。我们伟大的祖国是五十六个民族共同开发的,中华民族的未来也要靠五十六个民族共同来开创。”

中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了历史上最好的发展时期。同时,面对复杂的国内外形势,我们更要团结一致、凝聚力量,确保中国发展的巨轮胜利前进。

2013年3月17日,习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上指出:“实现中国梦必须凝聚中国力量。这就是中国各族人民大团结的力量。中国梦是民族的梦,也是每个中国人的梦。只要我们紧密团结,万众一心,为实现共同梦想而奋斗,实现梦想的力量就

无比强大,我们每个人为实现自己梦想的努力就拥有广阔的空间。”“全国各族人民一定要牢记使命,心往一处想,劲往一处使,用13亿人的智慧和力量汇集起不可战胜的磅礴力量。”

2014年3月4日,习近平总书记在参加全国政协十二届二次会议少数民族界委员联组会时强调:“国家的统一,人民的团结,国内各民族的团结,这是我们的事业必定要胜利的基本保证。正确认识和处理好民族关系,最根本的是要坚持民族平等,加强民族团结,推动民族互助,促进民族和谐。我们要坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题,深入开展民族团结宣传教育,牢固树立汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开的思想观念,打牢民族团结的思想基础。”

2014年9月28日,习近平总书记在中央民族工作会议上指出:“多民族是我国的一大特色,也是我国发展的一大有利因素。在我国五千多年文明发展史上,曾经有许多民族登上过历史舞台。这些民族经过诞生、分化、交融,最终形成了今天的五十六个民族。各民族共同开发了祖国的锦绣河山、广袤疆域,共同创造了悠久的中国历史、灿烂的中华文化。秦汉雄风、盛唐气象、康乾盛世,是各民族共同铸就的辉煌。”

习近平总书记强调:“我们讲中华民族多元一体格局,一体包含多元,多元组成一体,一体离不开多元,多元也离不开一体,一体是主线和方向,多元是要素和动力,两者辩证统一。中华民族和各民族的关系,形象地说,是一个大家庭和家庭成员的关系,各民族的关系是一个大家庭里不同成员的关系。”

2015年9月30日,习近平总书记在会见基层民族团结优秀代表时指出:“实现中华民族伟大复兴的中国梦是各民族大家的梦,也是我们各民族自己的梦。中国共产党就是团结和带领各族人民向着中华民族伟大复兴、向着人民更加美好的生活。民族团结就是各族人民的生命线。”

团结是战胜一切困难的强大力量,是凝聚人心、成就伟业的重要保证。

“在为中华民族伟大复兴而奋斗的征程中,我们一定要巩固全国各族人民大团结,增强各党派、各团体、各民族、各阶层以及各方面的团结,坚决维护国家统一和社会和谐稳定,坚决反对任何破坏统一和团结的分裂活动。”2016年10月21日,习近平总书记在纪念红军长征

胜利80周年大会上指出:“我们要凝聚起全体人民智慧和力量,激发出全社会创造活力和发展动力,让全体中华儿女万众一心、团结奋斗迸发出来的磅礴力量成为实现中华民族伟大复兴的强大动力。”

2018年3月5日,习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时指出:“我国是统一的多民族国家,民族团结是各族人民的生命线。加强民族团结,根本在于坚持和完善民族区域自治制度。要高举各民族大团结旗帜,全面贯彻党的民族政策,使民族区域自治制度这一理论根源越扎越深、实践根基越打越牢。”

“中国人民是具有伟大团结精神的人民。”2018年3月20日,习近平总书记在第十三届全国人民代表大会第一次会议上指出:“今天,中国取得的令世人瞩目的发展成就,更是全国各族人民同心同德、同心同向努力的结果。中国人民从亲身经历中深刻认识到,团结就是力量,团结才能前进,一个四分五裂的国家不可能发展进步。我相信,只要13亿多中国人民始终发扬这种伟大团结精神,我们就一定能够形成勇往直前、无坚不摧的强大力量!”

习近平总书记强调:“新时代属于每一个人,每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。只要精诚团结、共同奋斗,就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的步伐!”

2019年9月27日,习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上指出:“各族人民亲如一家,是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证。实现中华民族伟大复兴的中国梦,就要以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好。我们要全面贯彻党的民族理论和民族政策,坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展,促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱着在一起,推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体。”

习近平总书记强调:“实现中华民族伟大复兴,需要各民族手挽着手、肩并着肩,共同努力奋斗。”

今年4月,习近平总书记在广西考察时指出:“各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,一个民族都不能少,各族人民要心手相牵、团结奋进,共创中华民族的美好未来,共享民族复兴的伟大荣光。”

“看到乡亲们过上幸福生活,我感到很欣慰。我们要继续奋斗,到新中国成立一百周年时中华民族一定能够更加坚强地屹立于世界民族之林。”今年6月,习近平总书记在青海考察时强调:“全面建设社会主义现代化国家,一个民族也不能少。在中华民族大家庭中,大家只有像石榴籽一样紧紧抱在一起,手足相亲、守望相助,才能实现民族复兴的伟大梦想,民族团结进步之花才能长盛不衰。”

坚持党的领导,团结带领各族人民坚定走中国特色社会主义道路

只有中国共产党才能实现中华民族的大团结,只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族。

习近平总书记指出:“我们要坚持党的领导,不忘初心、牢记使命,坚持走中国特色解决民族问题的正确道路,坚持和完善民族区域自治制度,加强党的民族理论和民族政策学习以及民族团结教育,以铸牢中华民族共同体意识为主线做好各项工作,把各族干部群众的思想统一到党中央决策部署上来,不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。”

2014年3月4日,习近平总书记在参加全国政协十二届二次会议少数民族界委员联组会时指出:“我国是统一的多民族国家,民族工作关乎大局。坚持中国特色社会主义道路,是新形势下做好民族工作必须牢牢把握的正确政治方向。要全面贯彻落实党的民族政策,坚持和完善民族区域自治制度,不断增强各族群众对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国特色社会主义道路的认同,更好维护民族团结、社会稳定、国家统一。”

2014年5月28日,习近平总书记在第二次中央新疆工作座谈会上指出:“做好新疆工作是全党全国的大事,必须从战略全局高度,谋长远之策,行固本之举,建久安之势,成长治之业。党中央历来高度重视新疆工作,作出一系列重大决策部署,推动新疆改革发展、民族团结、社会进步、民生改善、边防巩固取得了历史性成就。实践证明,我们党的治疆方略是正确的,必须长期坚持,保持战略定力。”

(下转第二版)



第十六届夏季残奥会在东京开幕

本报东京8月24日电(记者孙龙飞、岳林伟、刘军国)当地时间24日晚,第十六届夏季残疾人奥运会在日本东京新国立竞技场开幕。本届残奥会将有超过4400名运动员参加22个大项、539个小项的角逐。

中国体育代表团由437人组成,其中运动员251人。本届残奥会中国体育代表团将参加20个大项、341个小项的角逐,是我国参加境外残奥会参赛大项

最多的一届。中国体育代表团的参赛目标是:安全参赛,展现精神,争创佳绩,传递友谊,实现运动成绩和精神文明双丰收。女子轮椅射箭运动员周佳敏、男子肢残田径运动员王浩担任开幕式中国代表团旗手。

这是中国第十次派团参加夏季残奥会,此前中国体育代表团已连续4届斩获残奥会金牌和奖牌数双第一。

我国自主研发海底隧道盾构机下线

8月23日,我国自主研发的海底隧道盾构机在湖南长沙下线。盾构机开挖直径达13.42米,总长130米,总重3800吨,将参与我国最深海底隧道——深圳至江门铁路珠江口隧道的工程建设。

这台盾构机取名“深江1号”,刀盘上涂装“醒狮”元素。珠江口隧道为深江铁路重点控制工程,“深江1号”穿越区间全长3590米,全线长距离下坡掘进,下穿珠江入海口,工程地质条件极其复杂。

刘福昌摄(人民视觉)

90天!这是美国总统拜登给情报部门下令调查新冠病毒起源并提交调查报告的期限。眼看时点将至,想必美国情报机构正紧锣密鼓“攢”报告。甭管报告结论如何,情报部门搞病毒溯源这事儿本身就不靠谱!

病毒溯源是严肃的科学问题,目的是为了研究新冠病毒如何跨越物种传播,从而更科学地应对疫情挑战,防止类似的疫情大流行再度发生。可美国情报部门主导的所谓病毒溯源,无关科学,纯属政治操演。对此,明眼人一看便知。

美国情报部门劣迹斑斑,何谈权威性!暗杀、政变、监听、暗中偷运武器、为发动战争提供虚假证据……这些年,美国情报部门在世界各地干的龌龊勾当,早已不是什么秘密。以“北部湾事件”为由升级越南战争,以一瓶“洗衣粉”为“证据”发动伊拉克战争,借“白头盔”摆拍照片为由空袭叙利亚……可以说,二战以来,每一个世界乱局背后,无不有美国情报部门的黑手。说到底,美国情报部门不过是美国维护自身霸权的工具。让这样一个部门进行病毒溯源,谁会相

情报部门搞病毒溯源,这事儿不靠谱!

■ 贾平凡

信其调查结论不偏不倚、专业权威?

调查期限违背规律,何谈科学性!鼠疫、黑死病、“西班牙大流感”、埃博拉病毒、艾滋病……人类历史上,每一次病毒溯源调查都极其复杂繁难,充满不确定性,需要科学家依照科学规范进行十几年、几十年的艰苦研究,有些甚至今天仍未得出最终答案。然而,面对席卷全球的新冠病毒,美国情报部门要在90天内拿出结论,却根本没有论证科学溯源能否在短短90天之内完成。这种毫无科学依据的期限暴露出美国政客将政治算计和霸道傲慢凌驾于科学之上。这种把溯源问题政治化的调查有几人买账?

调查方式讳莫如深,何谈公正性!一直以来,美国情报部门都以神秘莫测的方式开

展工作,这次病毒溯源也不例外。在没有国际社会各方参与的情况下,美国情报部门单方面“闭门造车”的调查将无法证伪。简而言之,由于缺乏国际社会监督,美国情报部门的溯源调查完全可以颠倒黑白、指鹿为马。如此开展“调查”,美国欲加之罪,何患无辞?其实,对于病毒溯源调查应以何种方式开展,中国早已做出示范。在第一阶段病毒溯源中,中国始终本着科学的态度积极配合,率先邀请世卫组织专家组到中国开展溯源研究。国际专家们通过实地走访和调研等科学方式,得出了“实验室泄漏极不可能”的结论,得到了国际社会的广泛认可。然而,蛮横无理的美国政客依然对中国大搞“有罪推定”,还胁迫世卫组织对中国开展二

次溯源。如此执意向中国泼脏水,美国政客授意的溯源调查怎么可能做到公正无私?

调查过程操纵舆论,何谈真实性!为配合情报部门炮制相关调查报告,美国政府正持续向美国媒体“喂料”,抛出编造的“中国实验室泄漏论”,鼓动有关媒体密集发布不实报道,操纵媒体进行相应舆论造势。近日,美国政府又鼓动个别媒体重新翻炒“中国野生动物市场源头论”,作为做实“中国病毒责任”的备选方案,诱导国际舆论。与此同时,美媒四处拼凑漏洞百出的假新闻,又会成为美国情报部门所谓溯源调查报告的重要佐证。试问,美国政府和媒体如此开展“联合调查”“循环论证”,调查结果怎能令人信服?

其实,比起美国情报部门所谓的溯源调查,国际社会更关注的是:既然美国如此热衷于所谓溯源调查,又如此执迷于所谓“实验室泄漏论”,那美国政府什么时候邀请世卫组织专家组到新冠病毒来源最大嫌疑地——北卡大学生物实验室和德堡“美国陆军传染病医学研究所”进行调查呢?

“基于政治阴谋的溯源永远都不会有真相。这样的溯源只会成为政客脚下的皮球,被人人为地踢来踢去。”埃及共产党政治局委员萨拉赫·萨路里一语中的。美国抹黑他国并不能“洗白”自己,想要自证清白,请先大方接受国际社会的溯源调查!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯